

ফ্রান্স ও UAE সফরের আগে প্রধানমন্ত্রীর বিবৃতি

13ই জুলাই, 2023

আমি আমার বন্ধু ফ্রান্সের প্রেসিডেন্ট ইমানুয়েল ম্যাক্রোঁর আমন্ত্রণে ১৩ থেকে ১৪ ই জুলাই সরকারি সফরে ফ্রান্স যাচ্ছি।

এই সফর বিশেষভাবে বিশেষ কারণ আমি প্যারিসে ফরাসি জাতীয় দিবস বা ব্যাস্টিল ডে উদযাপনে রাষ্ট্রপতি ম্যাক্রোঁর সাথে সম্মানিত অতিথি হিসাবে যোগ দেব। একটি ভারতীয় ত্রি-বাহিনী কন্টিনেন্ট বাস্টিল ডে প্যারেডে অংশ নেবে এবং ভারতীয় বিমান বাহিনীর বিমানগুলি এই উপলক্ষে একটি ফ্লাই-পাস্ট করবে।

এ বছর আমাদের কৌশলগত অংশীদারিত্বের ২৫তম বার্ষিকী। গভীর আস্থা ও অঙ্গীকারের ভিত্তিতে আমাদের দুই দেশ প্রতিরক্ষা, মহাকাশ, বেসামরিক পারমাণবিক, নীল অর্থনীতি, বাণিজ্য, বিনিয়োগ, শিক্ষা, সংস্কৃতি এবং জনগণের মধ্যে সম্পর্কসহ বিভিন্ন ক্ষেত্রে নিবিড়ভাবে সহযোগিতা করে। আঞ্চলিক ও বৈশ্বিক ইস্যুতেও আমরা একসঙ্গে কাজ করছি।

আমি প্রেসিডেন্ট ম্যাক্রোঁর সঙ্গে দেখা করতে এবং আগামী ২৫ বছরে এই দীর্ঘ ও পরীক্ষিত অংশীদারিত্বকে এগিয়ে নিয়ে যাওয়ার বিষয়ে বিস্তৃত আলোচনার অপেক্ষায় রয়েছি। ২০২২ সালে ফ্রান্সে আমার শেষ সরকারি সফরের পর থেকে আমি বেশ কয়েকবার প্রেসিডেন্ট ম্যাক্রোঁর সঙ্গে দেখা করার সুযোগ পেয়েছি, সম্প্রতি ২০২৩ সালের মে মাসে জাপানের হিরোশিমায় জি-৭ শীর্ষ সম্মেলনের সময়।

আমি ফ্রান্সের প্রধানমন্ত্রী এলিজাবেথ বোর্ন, সিনেটের সভাপতি জেরার্ড লারচার এবং জাতীয় পরিষদের সভাপতি ইয়ায়েল ব্রাউন-পিভেটসহ ফরাসি নেতৃবৃন্দের সঙ্গে আমার আলাপ-আলোচনার অপেক্ষায় রয়েছি।

আমার সফরকালে আমি প্রাণবন্ত ভারতীয় সম্প্রদায়, উভয় দেশের নেতৃস্থানীয় সিইও এবং বিশিষ্ট ফরাসি ব্যক্তিত্বদের সাথে দেখা করার সুযোগ পাব। আমি আত্মবিশ্বাসী যে আমার এই সফর আমাদের কৌশলগত অংশীদারিত্বকে নতুন প্রেরণা যোগাবে।

প্যারিস থেকে আমি ১৫ই জুলাই সংযুক্ত আরব আমিরাতের আবুধাবিতে সরকারি সফরে যাচ্ছি। আমি সংযুক্ত আরব আমিরাতের প্রেসিডেন্ট এবং আবুধাবির শাসক মহামান্য শেখ মোহাম্মদ বিন জায়েদ আল নাহিয়ানের সাথে সাক্ষাতের অপেক্ষায় রয়েছি।

আমাদের দুই দেশ বাণিজ্য, বিনিয়োগ, জ্বালানি, খাদ্য নিরাপত্তা, বিজ্ঞান ও প্রযুক্তি, শিক্ষা, ফিনটেক, প্রতিরক্ষা, নিরাপত্তা এবং জনগণের মধ্যে শক্তিশালী সম্পর্কের মতো বিস্তৃত ক্ষেত্রে জড়িত। গত বছর, রাষ্ট্রপতি শেখ মোহাম্মদ বিন জায়েদ এবং আমি আমাদের অংশীদারিত্বের ভবিষ্যতের জন্য একটি রোডম্যাপে সম্মত হয়েছি এবং কীভাবে আমাদের সম্পর্ক আরও গভীর করা যায় তা নিয়ে আমি তাঁর সাথে আলোচনাকরার অপেক্ষায় রয়েছি।

সংযুক্ত আরব আমিরাত এ বছরের শেষের দিকে UNFCCC-র ২৮তম কনফারেন্স অব পার্টিজ (COP-28) আয়োজন করবে। প্যারিস চুক্তির বাস্তবায়ন ও জ্বালানি রূপান্তরকে সহজতর করার জন্য জলবায়ু পদক্ষেপকে ত্বরান্বিত করার লক্ষ্যে বৈশ্বিক সহযোগিতা জোরদার করার বিষয়েও আমি মতবিনিময়ের অপেক্ষায় রয়েছি।

আমি আত্মবিশ্বাসী যে আমার সংযুক্ত আরব আমিরাত সফর আমাদের বিস্তৃত কৌশলগত অংশীদারিত্বের ক্ষেত্রে একটি নতুন অধ্যায়ের সূচনা করবে।

নয়া দিল্লি
13ই জুলাই, 2023